12. Fale elektromagnetyczne 

– zadania z arkusza I
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[image: image1.png]Zadanie 9. (1 k1)
W dodwiadezeniu Younga za pomoca éwialla lasera o dhugosci fli A ofrzymano
na ekranie bz interferencyjay preedstawiony na rysuzku
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[image: image2.png]Zadanie 22. (3 pky)
W el identyfikacji oleju zawartego w butelee wykorzystano zjawisko zalamania
wiatle. Bicy promienia éwiellnego w badanym osrodku. przedstawiono ponizej
na rysuzku.

olgj

Wartodei beowzglednych wpdlezymnikiw zalamania $wiatls w r6znych oérodkach
praedstawiono wtabels:
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[image: image3.png]Zadanie 6. (1 pkt)
W Iaboratorium fizycznym przeprowadzone doéwiadczenia, podezas kiérych zaobserwowano
dyfrakeje wiazek: éwiatla, elektronéw, neutronéw. Doéwiadczenia te potwierdzaja, ze

A. wszystkie wiazki uzyte w dodwiadezeniu sa falami clektromagnetyczaymi
B. wszystkie wiazki przenosza ladunck

C. wiazki te mozna opisaé za pomoca teorii korpuskularnej i teorii falowej

D. zadna z tych wiazek nie wywoluje zjawiska fotoelektrycznego.
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[image: image4.png]Zadanie 9. (1 pkt)
Wiazka $wiatla przechodzi z powietrza do szkla

Powietrze

Swiatlo

m<n;

Jak podezas tego przejécia zmienia sie predkoié, czestotliwosé oraz diugosé fali? Wybierz
odpowiedz zawierajaca poprawne informacie.

predkosé czgstotliwosé dlugoéé fali
A maleje stala maleje
B! maleje maleje stala
C roénic stala roénic
D roémie roémie stala
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[image: image5.png]Zadanie 25. (2 pkt)

Na rys. 1. przedstawiono linic spekiralne w widmic absorpeyjnym odleglej gwiazdy
otrzymane za pomoca spekirografu siatkowego. Ponizej na rys. 2. zamieszczono widma
emisyjne charakterystyczne dla wybranych atomow.

£ — - -—— v
S e

Widmo wodorn

Widimo heiu

Widmo sodu

Widmo rect

Widmo tienu

Po analizic widma gwiazdy i widm emisyjnych atoméw stwierdzono, ze w skladzie
chemicznym gwiazdy wystepuja atomy wodoru i helu. Wyjadni, na czym polega analiza
widmowa i dlaczego mozna bylo zapisaé taki wniosek.
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[image: image6.png]Zadanie 27. (2 pkt)
Przed soczewka dwuwypukla (1ys.) umieszezono przedmiot.

|





[image: image7.png]‘Na powyzszym rysunku narysuj obraz tego przedmiotu. Zapisz trzy cechy powstalego obrazu.
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[image: image8.png]Zadanie 7. (1 pkt)
Zsbdlo swiatla znajduje sie w odlegloéei 0.7 m od soczewki skupiajace] o ogaiskowe] 0.5 1
Obraz irocla bedzie

‘A raeczywisty, pommiejszony.

B. rzeczywisty, powickszony.

C. pozomy, pormiejizony.

D. pozory, powiekszony.
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[image: image9.png]Zadanie 21. Plyta kompaktowa (2 pkt)
Otpowiedz na pytanie, jakim éwiatlem nalezy oéwietlié plyte kompakiowa, aby mienila sie
barwami teczy? Dzigki jakiemu zjawisku powstaje ten efekt?
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[image: image10.png]Zadanie 5. (1 pkt)
Zdolnos¢ skupiajaca zwierciadla kulistego wkleslego o promieniu kizywizny 20 cm ma
wartos¢

A. 1/10 dioptrii.

B. 1/5 dioptrii.

C. 5 dioptrii.

D. 10 dioptrii.
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[image: image11.png]Zadanie 10. (1 pkt)
Podczas odezytu za pomocg wigzki $wiatla laserowego informacji zapisanych na plycie CD
wykorzystywane jest zjawisko

A. polaryzacji.

B. odbicia.

C. zalamania.

D. interferencii.
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[image: image12.png]Zadanie 18. Dwie soczewKi (3 pkt)

Dwic identyczne soczewki plasko-wypukle wykonane ze szkla zamocowano na lawie
optyeznej w odleglodci 0.5 m od siebie tak, ze gléwne osic optyczne soczewek pokrywaa sic.
Na pierwsza soczewke wzdhuz gléwnej osi optyezne skierowano réwnolegla wiazke éwiatla
kibra po przejéciu przez obie soczewki byla nadal wiazka réwnolegla biegnaca wazdiuz
gléwnej osi optycznej

18.1 (1 pkt)

Wykonaj rysunck przedstawiajacy bieg wiazki promieni zgodnie z opisana sytuacja. Zaznacz
1na rysunku polozenie ognisk dla obu soczewek.




[image: image13.png]18.2 (2 pk1)
Oblicz ogniskowa ukladu zbudowanego w powietrzu z tych soczewek po zlozeniu ich plaskimi
powierzhniami. Przyjmij, ze promienic kizywizny soczewek wynosza 12.5 cm. a bezwzgledne
wspélezynniki zalamania éwiatla w powietrzu oraz szkle wynosza odpowiednio 11 1.5,
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[image: image14.png]Zadanie 8. (1 pkt)

Promiess éwiatla slonecznego podezas zachodu Slofica pada na powierzchnic jeziora. Ktéra
2 ponizszych wielkosci charakteryzujacych $wiatlo sloneczne, nie ulega zmianie podczas
przejicia éwiatla z powietrza do wody?

A) Predkoié éwiatla.

B) Czestotliwosé fali éwietlnej.

C) Diugoéé fali éwictlnej

D) Kierunek rozchodzenia sie ¢wiatla.
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[image: image15.png]Zadanie 18. Soczewka (4 pkt)
Na osi optyeznej cienkiej soczewki plasko-wypuklej o bezwzglednym wspélezynniku
zalamania szkla 1.5 i promieniu krzywizny 20 cm ustawiono przedmiot w odleglodci 60 em.

a) Oblicz zdolnoéé skupiajaca tej soczewki.




[image: image16.png]b) Oblicz. w jakiej odleglosci od soczewki powstanie obraz tego przedmiotu zakladajac. ze
ogniskowa soczewki wynosi 40 cm.
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[image: image17.png]Zadanie 6. (1 pkt)

Wedlug modelu Bohra atom wodoru pochlania lub emituje energie tylko podczas
przejsé elektronu pomiedzy orbitami stacjonarnymi. Na rysunku ponizej przedstawiono
niektore przejscia pomiedzy poziomami energetycznymi. Przejscia te oznaczono
liczbami 1, 2, 3. Odpowiada im odpowiada emisja fal o dlugosciach Ay, Ay, A3. Wskaz
wlasciwe uszeregowanie dlugoscei fal.

A) <A<

B)ha <A <hs
C) M < ha< 2y
D)hs<h <y 3
2
1 n=1
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[image: image18.png]Zadanie 7. (1 pkt)
Swiecacq niewielka zaréwke umieszczono na gléwnej osi optycznej soczewki skupiajacej,
w odleglosci 10 cm od srodka soczewki. W tej sytuacji nie powstaje obraz zaréwki. Jezeli
zaréwke umiescimy w odleglosci 15 cm od soczewki, to otrzymany obraz zaréwki bedzie

A) rzeczywisty 1 pomniejszony.

B) pozorny i powiekszony.

C) rzeczywisty 1 powigkszony.

D) pozorny i pomniejszony.
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[image: image19.png]Zadanie 17. Laser (6 pkr)
Wiazka swiatla laserowego tworzy z powierzchnia wody kat 60°. Dlugos¢ fali swietlnej,
wysylanej przez laser, jest réwna w powietrzu 633 nm, a bezwzgledny wspélczynnik
zalamania wody wynosi 4/3.

a) Oblicz dlugosc fali swietlnej w wodzie. (3 pkt)




[image: image20.png]b) Wykaz, ze w sytuacji opisanej w tresci zadania nastepujace stwierdzenie jest falszywe: Kat
miedzy promieniem odbitym od powierzchni wody ipromieniem zalamanym jest
mniejszy od 120°. OdpowiedZ uzasadnij, odwolujac sie do odpowiednich praw. (2 pkt)
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[image: image21.png]Zadanie 20. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono oko z wada wzroku.




[image: image22.png]Nazwij te wade i podaj sposéb korekeji tej wady
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[image: image23.png]Zadanie 22. (2 pkt)
W atomie wodoru energia calkowita clekronu moze byé zapisana wzorem:
1

E=—E,





[image: image24.png]gdzie: Eg — energia stanu podstawowego atomu, n- numer powloki atomu. Narysuj model po-
zioméw energetycznych dla atomu wodoru i zaznacz na nim przejicie atomu micdzy stanami
energetycznymi zwiazane z emisja promieniowania elektromagnetycznego przez ten atom.
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[image: image25.png]Zadanie 17. (3 pkt)

Wspélezynnik zalamania Swiatla w szkle wynosi 1,50. Uczen na-
rysowal bieg promienia padajacego na szklany pryzmat umiesz-
czony w powietrzu (patrz rysunek obok). Czy uczen narysowal
prawidlowo bieg promienia od momentu wejscia do pryzmatu do
wyjscia z niego? Uzasadnij odpowiedz.
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[image: image26.png]Zadanie 23. (3 pkt)
Macick zaprojektowal oéwictlenie szklanego akwarium o grubym dnie réwnolegly wiazka
$wiatla (1ys.) padajaca pod katem 63° na powierzchnie wody

€
Woda $

$—__ Zrédio swiatla

Gdy w ciemnym pokoju Macick spojrzal z géry na wode w akwarium to rybki byly niewi-
doczne. Wyjaénij, dlaczego obserwacja rybek w wodzie przez Macka byla niemozliwa. Bez-

i N o4 3
waledny wsplezymnik zalamania $wiatlaw wodzie jest réwny . awszkle 5
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[image: image27.png]Zadanie 7. (1 pkt)

W pogodny dziefi trudno zaobserwowa¢ osoby siedzace w samochodzie z zamknietymi
oknami, poniewaz przeszkadza w tym $wiatlo odbite od powierzchni szyby. Uzywajac spe-
cjalnego filtra mozna jednak zaobserwowa¢ wnetrze samochodu. Wykorzystuje sie¢ w tym
przypadku zjawisko

A. interferencji wiatla.
B. polaryzacji swiatla.

C. dyfrakeji swiatla.
D. zalamania swiatla. odpowiedz
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[image: image28.png]Zadanie 18. (3 pkt)

Dla pewnej soczewki otrzymano rzeczywisty obraz o tej samej wielkosci co przedmiot, usta-
wiajac przedmiot w odleglosci 20 cm od tej soczewki. Oblicz zdolnos¢ skupiajacq tej so-
czewki.
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[image: image29.png]Zadanie 19. (3 pkt)

Na siatke dyfrakcyjng pada zolte swiatlo o dlugosci fali 550 nm. Na ekranie umieszczonym
w poblizu siatki wida¢ prazek drugiego 1zedu pod katem 60° w stosunku do obrazu centralne-
0.

a) Oblicz stala siatki.




[image: image30.png]b) W opisywanym przypadku nie mozna zobaczy¢ na ekranie prazka trzeciego rzedu. Dlacze-
g0?
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[image: image31.png]Zadanie 20. (3 pkt)
Ponizsza tabela przedstawia dlugosci fal swiatla, ktore powstaja przy przeskoku elektronu
z orbity n na poziom podstawowy n = 1 (seria Lymana). Oblicz w eV (elektronowoltach) r6z-
nice energii pomiedzy poziomem podstawowym a poziomenm 4.

Numer poczatkowej orbity | Dlugosé fali [nm]
2 121.6
3 102.6
4 97.0
5 94.9





12.25

[image: image32.png]Zadanie 5. (1 pkt)

Jaka jest dlugo$¢ fali emitowanej przez atom wodoru przy przej$ciu ze stanu energetycznego
o n =3 do stanu podstawowego? Przyjmij, ze stala Rydberga wynosi 10" m™.

A. %10’7111 B. §~10’7m C. §~107m D.225107 m
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[image: image33.png]Zadanie 6. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono bieg promieni swiatla monochromatycznego w trzech osrodkach:
powietrzu (n = 1), wodzie (n = 1,3) i szkle (n= 1,5).

Osrodki te to
A. B. C. D.
powietrze szklo woda szklo
woda woda powietrze powietize
szklo powietrze szklo woda
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[image: image34.png]Zadanie 16. Soczewka (5 pkt)

Przedmiot umieszczono w odleglosci 0,4 m od cienkiej soczewki skupiajacej o ogniskowej 0,6 m.
a) Narysuj bieg promieni od przedmiotu do jego obrazu.




[image: image35.png]b) Scharakteryzuj powstaly obraz.




[image: image36.png]c) Oblicz odleglo$¢, w jakiej powstaje obraz.




[image: image37.png]d) Ile wynosi powigkszenie?
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[image: image38.png]Zadanie 6. (1 pkt)
Monochromatyczna wiazka $wiatla wyslana przez laser pada prostopadle na siatke

dyfrakeyjna, Na ekranie polozonym za siatka dyfrakeyjng mozemy zaobserwowaé
A pojedyncze widmo $wiatla bialego.
B.  jednobarwne prazki dyfrakcyjne
€. widma swiatla bialego ulozone symetrycznie wzgledem prazka zerowego.
D.  nie zaobserwujemy zadnego obrazu wiazki.
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[image: image39.png]Zadanie 17. Stacja nadawcza (3 punkty).
Pewna stacja nadawcza o mocy P=200 kW pracuje na czestotliwosci v=98 MHz. Ile fotonéw
emituje antena tej stacji w ciagu jednej sekundy?




12.30

[image: image40.png]Zadanie 16. Soczewka (4 pkt)

W odleglosci 9 cm od soczewki skupiajacej. ktorej ogniskowa ma dlugosé 6 cm, ustawiono
swiecacy przedmiot o wysokosci 2 em,

a) Wykonaj rysunek ilustrujacy konstrukeje obrazu w przedstawionej sytuacyi. (pkt)




[image: image41.png]



[image: image42.png]b) Powiekszenie obrazu mozna obliczyé korzystajac z zaleznosci p gdzie il to

odpowiednio wysokos¢ przedmiotu i obrazu. Korzystajac z tej zaleznosci oblicz powiekszenie
powstalego obrazu. (3pkt)





12.31

[image: image43.png]Zadanie 17. Zalamanie $wiatla (3 pkr)

Monochromatyczna wiazke $éwiatla skierowano na granice dwoch osrodkéw o roznych
wspélezynnikach zalamania. Na rysunku ponizej przedstawiono bieg trzech promieni:
promienia padajacego. odbitego i zalamanego.

Granica
osrodkéw

Promien padajacy

Promieri odbity

Promient zalamany

a) Wpisz w tabeli, zamieszczonej powyzej. litery A. B i C odpowiadajace tym trzem
promieniom. (7 pkt)

b) Podaj dwa warunki jakie musza byé spelnione, aby na granicy dwéch osrodkow wystapilo
Zjawisko calkowitego wewnetrznego odbicia. (2 pkt)
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[image: image44.png]Zadanie 18. Laser (2 pkt)

Swiatlo emitowane przez laser pada na cialo doskonale czame (pochlaniajace
100 % padajacego na nie promieniowania). Oblicz liczbe fotonéw w impulsie swiatla
laserowego, jezeli pochlonieta energia jest réwna 0.5 I. W obliczeniach przyjmij. ze dlugosé
fali éwietlne] emitowanej przez laser w prézni wynosi 0,7 mikrometra.
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[image: image45.png]Zadanie 20. Atom wodoru (4 pkt)

W swobodnym, wzbudzonym atomie wodoru elektron przeskakuje z orbity drugiej na
pierwsza, Atom emituje wowezas w prézni kwant swiatla o dhugosei fali 1,219-107 m.

a) Wyjasnii. dlaczego w wyniku emisji fotonu ped atomu wodoru ulega zmianie. (2 pkt)




[image: image46.png]b) Oblicz energie emitowanego fotonu. (2 pkt)
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[image: image47.png]Zadanie 16. Obraz $wieczki (2 pkt )

Na stole postawiono swieczke w odleglosci 20 cm od bombki choinkowej o Srednicy 8 cm,
znajdujacej si¢ w $wiatecznym stroiku. Sporzadz odpowiedni rysunek i oblicz, w jakiej
odleglosci od powierzchni bombki zobaczymy obraz swieczki?




12.35

[image: image48.png]Zadanield4 (2 pkt.)

Sonda kosmiczna znajduje si¢ w odleglosci 3+101 m od Slosica. Potizebuje ona wtedy baterii
slonecznych o minimalnej powierzchni 4 m2 aby otrzymaé energi¢ sloneczng niezbedng do
jej wasciwego funkejonowania. Jaka minimalna powierzchnia baterii slonecznych okazalaby
si¢ niezbedna, gdyby sonda znalazla si¢ w odleglogei 910! m od Slotica? Odpowiedz
uzasadnij.
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[image: image49.png]Zadanie 11. (1 pkt)
Harcerze chea zapalié ognisko za pomoca soczewki z okularéw Jasia, zauwazyli bowiem, ze

soczewka skupia promienie sloneczne. Jas ma okulary o ogniskowej 0

m. Harcerze ustawili

soczewke prostopadle do biegu promieni slonecznych. Zapalke powinni ustawié

A)
B)
o)
D)

mozliwie blisko soczewki ,
w polowie odleglosci ogniskowej, to znaczy 0.25 m od soczewki,
w odleglosci ogniskowej, to znaczy 0.5 m od soczewki,

w odleglosci dwoch ogniskowych, czy
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[image: image50.png]Zadanie 6. (1 pkt)

Podczas przejscia wigzki swiatla z osrodka o wiekszym wspoélczynniku zatamania do osrodka
o mniejszym wspolezynniku zalamania

dlugos¢ fali predkosé fali
A. rosnie, rosnie.
B. rosnie, maleje.
C. maleje, rosnie.
D. maleje, maleje.
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[image: image51.png]Zadanie 7. (1 pkt)
Dwa réwnolegle promienie swietlne czerwony i fioletowy padaja na szklany pryzmat
umieszczony w powietrzu (1ys.). Po przejsciu przez pryzmat beda one

A. zbiezne. czerwony

B. rozbiezne. — >
C. roéwnolegle. fioletowy

D. prostopadie.

|
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Przejście promienia świetlnego z powietrza do szkła prawidłowo przedstawiono na rysunku:
	A).


[image: image52.wmf]

	B).


[image: image53.wmf]
	C).


[image: image54.wmf]
	D).


[image: image55.wmf]
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[image: image56.png]Zadanie 21. Atom wodoru (3 pkt)
Atom wodoru znajduje si¢ w stanie podstawowym. Energia elektronu na pierwszej orbicie

atomu wodoru jest rowna —13,6 eV.

21.1. (1 pky)

Podaj (w eV) najmniejszq wartos¢ energii, jaka musi pochlonaé elektron, aby atom ulegt
jonizacji.




[image: image57.png]21.2. (2 pkt)

Okresl (w eV) minimalna energie, jaka musi pochlona¢ elektron, aby atom ulegt wzbudzeniu.
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[image: image58.png]Zadanie 23. (2 pkt)
Plasko-wypukla soczewka rzutnika pisma jest wykonana ze szkla o wspolezynniku zalamania
n = L5. Ogniskowa soczewki w prézni wynosi 0.5 m. Wyznacz promieri jej wypuklej
powierzchni.
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[image: image59.png]Zadanie 5 (1 pkt)
Foton o dlugosci fali A ma w prézni energie E. Energia innego fotonu o tej samej dlugosci fali
w srodowisku o wspolezynniku zalamania n bedzie mie¢ wartos¢:

a) E
n

b) E.

c) nE,

d) n’E.
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[image: image60.png]Zadanie 9 (1 pkt)

Na powierzchnie dwoch osrodkéw pada fala pod katem o.. W kazdym osrodku fala rozchodzi

sie z inna predkoscia. Gdy kat padania fali zwigkszymy dwukrotnie, to kat zalamania:

a) wzrosnie dwukrotnie,

b) zmaleje dwukrotnie,

¢) wzrosnie lub zmaleje dwukrotnie w zaleznosci od rodzaju osrodkéw, w ktérych fala
biegnie,

d) Zzadna odpowiedz nie jest poprawna.
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[image: image61.wmf]
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[image: image62.png]Zadanie 8. (1 pkt)

Podczas przejscia wigzki Swiatla z osrodka o wiekszym wspoélczynniku zalamania do osrodka
o mniejszym wspolezynniku zalamania

dlugos¢ fali predkos¢ fali
A. rosnie, rosnie,
B. rosnie, maleje,
C. maleje, rosnie,
D. maleje, maleje,
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[image: image63.wmf]
[image: image64.wmf]
12.47

[image: image65.wmf]
Fale elektromagnetyczne 

– zadania z arkusza II
12.48
[image: image66.png]Zadanie 23. Promienie i obrazy
W szkole czesto rysowalidcie obrazy powstajace w soczewkach skupiajacych

i rozpraszajag

h. Dla uproszczenia przyjmuje sig, ze svmbo].# oznacza soczewke skupiajaca,

Rysunek 1




[image: image67.png]Konstruowanie obrazu polega na poprowadzeniu co najmniej dwoéch promieni z danego
punktu i zaznaczeniu miejsca przeciccia sic promieni zalamanych w soczewce (abraz
rzeczywisty) lub przediuzes tych promieni (obraz pozorny). Najczeiciej poshugujemy sic
promieniami przechodzacymi przez ognisko soczewki lub érodek soczewki. Na rysunku 1
oznaczone sq one cyframi 1.2.3. Sprébujmy teraz narysowa¢ dowolny promiess, np. II (rys. 2).





[image: image68.png]Rysunek 2




[image: image69.png]Promies II po przejsciu przez soczewke musi przejsé przez punkt bedacy obrazem punktu B,
czyli przez punkt D. Poprowadzmy teraz promies réwnolegly do promienia I przechodzacy
przez érodek soczewki (III). Okazuje sic. ze promienic te przecinajq sic w plaszezyznie
prostopadicj do gléwnej osi optycznej przechodzacej przez ognisko. Jest fo informacia, kiéra
pomaga zaoszczedzié duzo pracy przy rozwiazywaniu zadas konstrukeyjnych z optyki
geometrycznej




[image: image70.png]Polecenia
23.1 (3 pit)
Obrazem punktu A w soczewee skupiajace; jest punkt B. Wyznacz konstrukeyjnie (na
ponizszym rysunku) polozenie soczewki i polozenie ognisk W soczewce skupiajacej




[image: image71.png]



[image: image72.png]Rysunek 3.




[image: image73.png]23.2 (4 pkt)
Na rysunku 4. pokazano bieg promienia ABC przez soczewke skupiajaca. Wyznacz
konstrukeyjnie (na ponizszym rysunku) polozenic ognisk soczewki

A





[image: image74.png]Rysunek 4.




[image: image75.png]Ponizszy tekst odnosi sie do polecen 23.3 -23.8.




[image: image76.png]Na obu keicach kijka o dlugodci 20 cm uczniowie umiedcili male zaréwki, ktére nastepnie
podiaczyli do baterii. Kijek z zaréwkami umicicili wadluz osi optycznej soczewki, tak jak

pokazuje rysunck 5. Ogniskowa soczewki skupiajacej wynosi 20 cm. Zaréwka A znajduje sic
50 cm od soczewki




[image: image77.png]23.3 (2 pkt)
Wyznacz konstrukeyjnie (na ponizszym rysunku) polozenie obrazu zaréwki A
i 2aréwki B w tej soczewce. IWskazéwka: mozesz narysowa odpowiednio umieszczone
strzalki pomocnicze.





[image: image78.png]Rysunek 5.




[image: image79.png]23.4 (3 phkt)

Korzystajac z téwnania soczewki udowodnij, ze obraz zaréwki A znajduje sic

i 33l X i
w odlegloici 331 cmn. a braz zaréwhi B w odleglosci 28 cm od soczewki




[image: image80.png]5 (1 pkt)

Oblicz diugoé¢ obrazu kijka. jaki uzyskano w tej soczewce.




[image: image81.png].6 (1 pkt)

Oblicz powiekszenie liniowe obrazu kijka.




[image: image82.png]23.7 (3 pkt)
Oblicz promiefi kizywizny uzytej w éwiczeniu soczewki plasko-wypuklej, jezeli
wiadomo, ze wykonana jest ona ze szkla o wspélezynniku zalamania oy = 1.6, a jej
ogniskowa w powietrzu ( 1, = 1) wynosi 20 cm.




[image: image83.png]23.8 (3 pkt)
Oblicz, ile razy zwickszy si ogniskowa tej soczewki, jezeli umieécimy ja w wodzie
o wspolezynniku zalamania ny= 1.3 7




12.49
[image: image84.png]Zadanie 24. Soczewka (10 pkt)

W pracowni szkolnej za pomoca cienkiej szklanej x(m) Y(m)
soczewki dwuwypuklej o jednakowych promieniach 0.02m 0.02m
krzywizny, zamontowanej na lawie  optycznej 0.11 0.80
uzyskiwano obrazy éwiecacego przedmiotu. Tabela 0.12 0.60
zawiera wyniki pomiaréw odleglosci od soczewki 0.15 0.30
przedmiotu xickranu y, na ktérym uzyskiwano ostre 0.20 0.20
obrazy  przedmiom. Bezwzgledne  wspélezynniki 030 0.5
zalamania powictrza oraz szkla wynosza odpowicdnio 0.60 0.2
1ils 030 011

24.1 (3 pkt)

Oblicz promicit krzywizny soczewki wiedzac, ze jesli przedmiot byl w odlegloei 0.3 m od
soczewki to obraz rzeczywisty powstat w odlegloéei 015 m od soczewki.




[image: image85.png]24.2 (4 pkt)

Naszkicuj wykres zaleznodci y(x). Zaznacz niepewnosci pomiarowe. Wykorzystaj dane
zawarte w tabeli




[image: image86.png]24.3 (3 pkt)

Gdy wartoé x roénie, y dazy do pewnej wartodci, ktéra jest wielkoseia charakterystyczaa dla
soczewki. Podaj nazwe tej wielkoéci fizyeznej oraz oblicz ief wartodé.




12.50
[image: image87.png]Zadanie 26. Laser (10 pkt)

Laser o moey 0.1 W emituje w prézni monochromatyczng wiazke éwiatla o dlugoici fali
633 nm i kolowym przekroju.

26.1 (5 pkt)

Oszacuj liczbe fotonéw zawartych w elemencie wiazki éwiatla o dlugoéci jednego metra.




[image: image88.png]26.2 (3 pkt)

Oblicz wartoé¢ sily, jaka wywieralaby ta wiazka éwiatla laserowego padajaca w prozni
prostopadle na wypolerowana metalowy plytke. Do obliczed preyjmi, 2e W ciagu jedac)
sekundy na powierzchnie plytki pada 10" fotonéw. Zaléz, ze plytka odbija w calodci padajace
12 nia promieniowanie.




[image: image89.png]26.3 (2 pkt)

Oblicz najwyzszy rzad widma, jaki mozna zaobserwowaé po skierowanin fej wiazki
prostopadle na siatke dyfrakeyina posiadajaca 400 rys/mm.




12.51
[image: image90.png]Zadanie 4. Soczewka rozpraszajaca (12 pkt)

Na rysunku ponizej przedstawiono w sposob uproszczony cienka, symetryczng, szklana,
dwuwkleslq soczewke oraz przedmiot (zapalke) oznaczong jako P i jego obraz oznaczony
_jako O. Soczewke umieszczono w powietrzu, a przez F; i F oznaczono jej ogniska.

1em

<>





[image: image91.png]4.1 (2 pk)

‘Wyznacz powiekszenie liniowe obrazu.




[image: image92.png]4.2 (3 pkt)
Wykonaj na ponizszym rysunku, konstrukcje powstawania obrazu w opisanej powyzej
sytuacji oraz podaj trzy cechy obrazu.





[image: image93.png]Cechy obrazu.





[image: image94.png]4.3 (1 pkt)
Uzasadnij, dlaczego przy uzyciu soczewki dwuwkleslej umieszczonej w powietrzu nie mozna
otrzymac obrazu rzeczywistego.




[image: image95.png]4.4 (4 pkt)
Oblicz promien kizywizny scian soczewki. Do obliczen wykorzystaj informacje zawarte na
rysunku. Przyjmij wspolezynnik zalamania szkla réwny 1,5.




[image: image96.png]4.5 (2 pkt)

Zapisz, w jakich warunkach ta soczewka bedzie soczewka skupiajaca. Odpowiedz uzasadnij.




Fale elektromagnetyczne 

· inne zadania

12.52
Dlaczego w czasie upału powietrze nad rozgrzanym asfaltem wydaje się drgać?

12.53
W jaki sposób za pomocą zwierciadła kulistego otrzymać wiązkę promieni równoległych?

12.54
Zaproponuj doświadczenie, w którym dokonałbyś pomiaru bezwzględnego współczynnika załamania dla szklanej płytki.

12.55
Wyznacz i porównaj kąty graniczne dla diamentu (n=2,4) i dla szmaragdu (n=1,6), umieszczonych w próżni.

12.56
Światło przechodzi z diamentu (n=2,4) do wody (n=1,33) a następnie do oleju (n=1,6). Naszkicuj to przejście, zakładając, że nie nastąpi całkowite wewnętrzne odbicie.

12.57
Szybkość światła w próżni wynosi 3  108 m/s, a w szkle 2  108 m/s. Oblicz ile wynosi kąt graniczny na granicy szkła i próżni. Wykonaj odpowiedni rysunek.

12.58
Promień świetlny pada na granicę pierwszego ośrodka  (w którym szybkość światła v=1,5*108m/s) i próżni pod kątem α=300 (sin 300=0,5). Narysuj dalszy bieg promienia.

12.59
Światło przechodzi z wody od szkła. Naszkicuj wykres zależności sin = f(sin).

12.60
Pod jakim kątem na płytkę kwarcową o współczynniku załamania1,545 pada z powietrza promień świetlny, jeśli promień odbity i załamany tworzą kąt prosty?

12.61
Zwierciadło wklęsłe, o promieniu 10cm, wytwarza obraz niewielkiego przedmiotu przesuwającego się ku powierzchni zwierciadła. Początkowa odległość przedmiotu od zwierciadła wynosi 30cm. Sporządź wykres zależności położenia obrazu od położenia przedmiotu.

12.62
Rzeczywisty, dwukrotnie pomniejszony obraz powstaje w odległości 15cm od soczewki skupiającej. Oblicz jej ogniskową i zdolność skupiającą.

12.63
W odległości 3cm przed soczewką skupiającą o ogniskowej 5 cm umieszczono przedmiot o wysokości 1,5 cm. W jakiej odległości od soczewki powstanie obraz i jaka będzie jego wysokość?

12.64
Równoległa wiązka światła białego pada na soczewkę dwuwypukłą o promieniu krzywizny r1=r2=15cm. Oblicz ogniskową tej soczewki dla promieni czerwonych i fioletowych. Współczynniki załamania tych promieni wynoszą odpowiednio: 1,57 i 1,61.

12.65
Soczewka dwuwypukła ograniczona jest powierzchniami o jednakowych promieniach krzywizny, równych 12cm. Soczewka wykonana jest ze szkła o n=1,5.

a) oblicz zdolność skupiającą soczewki jeżeli umieszczona jest w powietrzu

b) jak zmieniłaby się ogniskowa tej soczewki gdybyśmy umieścili ją w wodzie?

12.66
Przedmiot świecący przesunięto ruchem jednostajnym z prędkością v=1m/s w kierunku soczewki skupiającej od A do B. Punkt A znajduje się w odległości 3f od soczewki, a punkt B znajduje się w odległości 2f od soczewki.

a) sporządź odpowiedni rysunek (konstrukcję) zanim przedmiot zaczął się poruszać

b) Oblicz prędkość średnią, z jaką poruszał się obraz tego przedmiotu.

c) Czy zbliżał się on, czy oddalał od soczewki?

12.67
Długość fali światła emitowanego przez laser helowo-neonowy wynosi w próżni  = 623,4 nm.  Oblicz prędkość, długość fali i częstotliwość tego światła w  glicerynie ( n = 1,473) .

12.68
Soczewka płaskowypukła ograniczona jest powierzchnią o promieniu krzywizny 15cm. Soczewka wykonana jest 

ze szkła o n=1,5.

a) oblicz zdolność skupiającą soczewki jeżeli umieszczona jest w powietrzu

b) jak zmieniłaby się ogniskowa tej soczewki gdybyśmy umieścili ją w wodzie?

12.69
Oblicz odległość w jakiej znajduje się przedmiot, jeżeli obraz znajduje się w odległości 25cm od soczewki skupiającej. Zdolność skupiająca soczewki wynosi 5D. Oblicz powiększenie soczewki.

12.70
Długość fali światła emitowanego przez pewne źródło  = 700 nm. Oblicz częstotliwość tego światła, zakładając, że rozchodzi się ono w powietrzu. Jakiego przybliżenia (zaokrąglenia) dokonujesz? Czy częstotliwość policzona dokładnie byłaby większa czy mniejsza od wyliczonej przez Ciebie?

12.71
Wyznacz kąt Brewstera (całkowitej polaryzacji) dla:

a) wody (n=1,33)

b) szkła (n=1,55)

12.72
Kąt całkowitej polaryzacji dla pewnego gatunku szkła wynosi 59030’. Wyznacz współczynnik załamania tego szkła. 

12.73
Prążek trzeciego rzędu otrzymany za pomocą siatki dyfrakcyjnej o 150 rysach na milimetrze, obserwuje się pod kątem 26O. Oblicz długość fali światła padającego na siatkę dyfrakcyjną oraz częstotliwość tego światła.

12.74
Oblicz częstotliwość i długość fali światła emitowanego przy przejściu elektronu z orbity czwartej na drugą. Oblicz energię, którą będzie posiadał powstały foton.

12.75
Światło o długości 0,5*10-6m, ugięte na siatce dyfrakcyjnej, jest rzutowane na odległy o 50cm ekran. Jaka odległość dzieli prążki drugiego i trzeciego rzędu? Siatka ma 500 rys na milimetrze.

12.76
Jaki najwyższy rząd widma światła żółtego (λ=590nm) pojawi się podczas przepuszczania tego światła przez siatkę dyfrakcyjną, której rysy odległe są od siebie o 2*10-6m?

12.77
Oblicz długość fali światła emitowanego w serii:

a) Lymana                  b) Balmera               c) Paschena 

(jeden wybrany przypadek w każdym podpunkcie).

12.78
Wklęsłe zwierciadło kuliste wytwarza obraz, który jest 4 razy większy od przedmiotu. Gdyby ten przedmiot ustawić o 2cm bliżej zwierciadła, obraz byłby powiększony 6 razy. Oblicz ogniskową zwierciadła. 

12.79
Płytka szklana ma współczynnik załamania 1,5. Promień świetlny pada na płytkę pod kątem 400 i wychodzi z niej przesunięty o 1,15cm. Oblicz grubość płyty.

12.80
Długość fali światła emitowanego przez laser helowo-neonowy wynosi w próżni ( = 623,4 nm.  Oblicz prędkość, długość fali i częstotliwość tego światła w  glicerynie ( n = 1,473) .
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